一码在手 畅行申城

"随申码"上线逾半年 日均使用量达700万次



□见习记者 翟梦丽

从 2 月 17 日上线至今,"随申码"已经陪伴上海市民度过了半年多的时光。记者了解到,截至当前, "随申码"累计使用次数超 12.6 亿次,用码人数超 3400 万人。

"随申码"起源于疫情,通过"绿码、黄码、红码"三色,实现对个人的动态管理。而当下,它的应用早已不局限于疫情防控,"随申码"应用场景已逐步从健康管理领域转向市民群众的日常生活中,广泛使用于机场铁路、道路卡口、医院药店、企业园区、住宅小区等各类公共场所中。

看病,刷它!

在上海这个超大城市内,看病 从来都是令人头疼的一件事。排队, 挂号;排队,取药;手拿着一大堆 材料,不停在医院里穿梭。然而现 在,带着手机就能轻松看病。

日前,在上海市徐汇中心医院,记者看到了一位挎着轻便小包前来复诊的张阿姨,只见她进了医院门诊大厅,径直走向大厅旁一排自助终端机,点击"挂号",选择科室,再拿出手机,点开支付宝 APP 中的随申办小程序,刷一刷"随申码",半分钟不到,张阿姨就拿到了候诊号码。上楼,在候诊室稍加等候,在诊间,她一次性完成看病和缴费。"以前看病至少排队三次,不停上下楼。现在,最多的时间是花在诊间这一件事上,真好!"

这已经是张阿姨第二次使用 "随申码"就医。"上个月我来这边 看病的时候被工作人员推荐,第一 次用随申码看病,先在手机上绑定 医保卡,花了1分钟,今天再来, 就可以直接刷了。"张阿姨对此赞不 绝口,"有时候我们记性不好,要 么忘了带身份证要么忘了带医保卡, 现在什么也不用带,拿着手机就能 来看病!"

这样方便的就医过程都得益于 市卫生健康委牵头开展的医疗付费 "一件事"改革,实现"随申码"与 医保电子凭证关联,在看病就医场 景中,使用"随申码医保服务"就 能完成挂号、就诊、付费全部流程, 病人看病免带实体卡,就医付费不 排队。8月底,已实现全市公立医 院医疗付费"一件事"改革全覆 盖。

不仅成年人看病可以刷码,对于家中有孩子的家长来说,带小孩看病也可以只带手机就行了。针对国家医疗保障局"医保电子凭证"尚未覆盖到的儿童患者的情况,上海在全国首创儿童医保电子凭证的"上海方案",充分挖掘"随申办"移动端的"亲属随申码"功能,目前已实现本市"儿童医保电子码"的申领和使用。也就是说,"随申码"支持未成年人使用"亲属随申码"实现医保看病就医,家长替家中未成年人展码,即可实现线下医保就医支付。

儿童患者的亲属(如父母、祖父母、为祖父母等)可通过"随申办"APP或"随申办"微信小程序、"随申办"变付宝小程序,在本人"随申码"界面的右上方申领"亲属随申码"进入。本市儿童医保患者由亲属带领凭借"亲属随申码"可直接在儿童类医疗机构进行"脱卡"就医。目前这一功能已经在上海下,就医。目前这一功能已经在上海下,加量医院、上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心、复旦大学附属儿科医院、新华医院试点上线运行,其他综合类医疗机构也会陆续开放相关服务功能。

乘车,刷它!

"滴……滴……" 123 路公交车厢内,刷码声不绝于耳。随着手机支付的推广,"刷码乘车"已经成为许多乘客的首选。一位用"随申办"APP 扫码乘车的市民许先生向记者展示了刚刚扫过的公交乘车二维码:"我只需打开'随申办'APP,分别找到'公交''地铁,按键就能实现'刷码乘车',不管是坐地铁还是坐公交都可以用。"不用带卡,不用充值,有手机在,就再也没有因忘了带交通卡而翻包找硬币的尴尬。

在此之前,乘坐公交、地铁,市民要打开不同的 APP。今年5月以来,市交通委会同久事集团、申通集团,开展通过"随申码"整合乘车二维码的工作。7月底已初步完成两个二维码在"随申办"APP中的调用、展示及使用功能,市民可在"随申办"APP中,分别找到"公交""地铁"按键使用。目前,

市民乘客可以通过"随申办"APP 实现刷码乘坐地铁、公交、轮渡等 公共交通出行。目前,市民乘客可 通过"随申办"APP、"随申办" 微信小程序坐公交、轮渡及金山铁 路,"随申办"支付宝小程序刷码 功能也将于近期上线。值得一提的 是,金山铁路应用乘车码出行服务 功能在国内市域铁路场景尚属首创, 成功拓展了乘车码在不同出行领域 之间的互联互通,也标志着上海公 共交通互联互通服务能力再上台阶。 "上线一个月,通过随申码开

上线一个月,迪过随中码开通地铁服务的新用户超过 15.8 万,开通公交服务的新用户超过 8.1 万。"上海市交通委副主任董爱华亮出随申码"初评"成绩单。同时,市交通委已把市民关注度高、使用频率最多的"公交实时到站信息""交通卡余额""实时路况""充电桩查询""停车场查询"等功能整合人"随申办"APP。

应用场景不断丰富

夏季游泳高峰期间,上海42家已开放游泳池试运行"随申码"和"健申码"(即上海市游泳场所泳客健康承诺卡二维码)互联互通——利用大数据平台共享,两个二维码互联互通,一次性核验"随申码"健康状况和"健申码"游泳健康承诺卡的状态并自动记录。

截至8月底,共有150家游泳馆实现"随申码"和"健申码"互联互通,"随申码"扫码记录超83万人次。上海市体育局副局长赵光圣介绍,市民还可以期待通过"随申码"购买观赛门票或预定健身场所等更多文娱应用。

起源于疫情的"随申码",绝 对不止红黄绿。据市政府副秘书长 赵奇介绍,上海将全力把"随申码"打造为本市公共管理和服务领域的市民随身服务码。

在政务服务、毕业生求职招聘、文旅体育、交通出行、社会治理、信用权益等各个领域,"随申码"应用都将持续推进,"一码在手,畅行申城"在未来或将成为可能。



几千万人的数据安全如何保障?

记者了解到,当前"随申码"的使用频次非常高,每天使用量在700万次左右,高峰时期每天甚至超过1000万次。面对如此超高频次的使用,如何确保"随申码"高效运行?市民的数据安全能否得到保障?

据上海市大数据中心主任朱宗尧介绍,"随申码"的建设基于上海市的电子政务云,前合依托"随申办"移动端提供多渠道服务,有随申办 APP,随申办微信、支付宝小程序,市民通过任何一端进去以后都可以访问。后合依托大数据资源平台提供数据赋能,整体设计充分借鉴学习了互联网产品的理念。

朱宗尧介绍了2个数字: "随申码"单端设计最高可支持超每秒8000次的并发访问,而疫情到现在最高的并发访问是每秒2000次左右,这也说明系统 同时还保留了很高的余量。除此之外,"随申码"整体系统采用双活容灾技术,运行系统万一出现故障,可无感"秒级"切换至备份系统。同时,"随申码"后合依托大数据资源平台汇聚了来自国家、兄弟省市、市政府各级管理部门及航空、铁路等的数据,经过数据融合汇聚、建模分析,让赋码结果更客观、更准确。

在用户的数据安全方面,朱宗尧表示,"随申码"应用服务运行于市电子政务云上,采取了严格的安全等级保护机制,提供安全的运行环境。

在前端应用中,"随申码"作为用户电子身份标识,采用了"实名认证+实人认证"的多因子安全认证技术,确保使用者为本人。"随申码"码值采用国密算法云端实时生码,码值一分钟内有效,保障码的安全性和唯一性;根据不同

场景安全要求,提供数据脱敏或数据加密,以"最少可用"的原则, 提供多场景应用。

后台数据管理中,上海建立公共数据安全监管平台、安全防护体系、安全应急机制,形成闭环安全管理。简而言之,无论从前端还是从后台,通过最严的管理、最强的制度和最先进的技术,筑牢技术、制度、管理三道"防火墙",确保"随申码"的使用安全和数据安全。

同时,为确保"随申码"的顺利运营,上海还专门建立了"随申码"申诉处理机制。通过"12345"市民服务热线和"随申码""我要申诉"渠道,组建"随申码"申诉处理小组,专项处理"随申码"申诉,通过后端部门数据核对和基层人员核查,上线至今已处理完成各类申诉超 18.2 万件,保障"随申码"服务持续、稳定运行。